



# 布谷鸣唱唤春来 矿山染绿满生机

## ——我市有效实施生态修复力葆绿水青山

○董飞凤

生态治理修“疮疤”，昔日矿山披绿装。为解决凤仪镇云浪村委会云浪管矿区采石场多年来无序开采、违规开采造成植被破坏、山体裸露等问题，去年以来，我市坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念，采取有力措施开展调查处理、积极整改并实施生态修复，力争云浪管重现绿水青山。通过采取高危边坡修复、生态植被恢复及生态防洪沟建设等措施，目前，云浪管矿山缓坡绿化约21.62万平方米，陡坡绿化约23万平方米，矿区边坡植被覆盖率达到60%以上，整治工作取得阶段性成效。如今，蓝天白云、绿水青山，不再是云浪村民记忆中的梦，而是真实可及的幸福。



第235期 策划 刘清华 杨娟

### 共同关注

我的老家凤仪云浪村村后有突兀陡峻的文笔山和龙伯山，两山森然对峙，怪石嶙峋，山脚下挤出一条又深又长的石头箐。箐里常年流淌的河水与龙伯泉、白杨箐的溪水混合而成大沙河，哺育着勤劳的沿河村民。这片绿水青山，一直是云浪村村民安居乐业的美丽家园。

长流不息的大沙河穿流云浪5个自然村，由东至西而下，经过华营、高仓、千户营等村，汇入白塔河后直入洱海，成为洱海的一支重要水系。早年间，大沙河泽被着一方沃土，滋养着桑梓芸芸众生。对此，龙王庙早有古联吟赞：“云浪稻麻地蓬蓬早许洞壁探剑北，高仓稳稳永乐洋原清长发望金江。”

自古，大沙河流域群山葱翠，鸟兽出没山间；河流清澈见底，鱼虫悠然水中。春天，惊蛰一过，万物复苏，河沟边黄白粉蓝红紫的各色野花争奇斗艳；田野里油菜花、蚕豆花、小麦花竞相开放；山坡上桃花、梨花、杜鹃花漫山遍野如彩霞似霞，成群的小蜜蜂嗡嗡地翩翩起舞，忙着采花酿蜜。此时，村庄后面的山林里便传来了“布谷、布谷”清脆悦耳的鸣叫声。这时，人们就高兴地奔走相告：“布谷鸟叫了，布谷鸟叫了，可以播种育秧了。”于是，田野里阡陌上便呈现出一派春播的繁忙景象。



“蝼蛄鸣，蚯蚓出，王瓜生。”这便是夏天的时节到了。水田和沟渠里田螺螃蟹、泥鳅黄鳝、小鱼小虾随处可见，大沙河里卵石上长着长长的绿色水藻，在水里飘动。夜间的田野里“呱、呱”的青蛙声、星光点点的萤火虫与天上的星光月色交相辉映，让人遐想。

秋天瓜果飘香，是丰收的季节。云浪管家家户户收回的稻谷、大豆、玉米、南瓜、红辣椒等等，把农家小院和房檐下的高台堆得满满当当，虽有举步维艰之感，却又无一丝露出丰收的喜悦。

进入冬季，田野一片萧条，却有呼呼的风声伴着大沙河叮叮咚咚向远方流淌的水声，奏响了孕育春天的“隆冬曲”。勤劳的村民有的上山割茅草用来积肥，有的上山砍柴做燃料，有的下地给小麦、蚕豆泡水罨草。恬然静谧的乡村，又在期待着村头那“布谷、布谷”的鸣叫声。

可是，后来因为人们为追求经济利益向石头箐、大沙河无度索取，这样恬静、舒适的乡村生活逐渐被打破了。

乘着改革开放的春风，乡镇企业异军突起，搞副业、抓经济深入人心。俗话说“靠山吃山，靠水吃水”。云浪村背靠两座青山，于是村民们便在石头箐开山炸石，办碎石厂、水泥厂、石灰

厂，主要凭借龙王庙一带地域开阔、水源丰富、交通方便，挖地取土办轮窑红砖厂、办冲毛毡厂、办水玻璃厂等。有的村民还向深山进军，开采火山灰矿石。一时间，山箐里炮声轰鸣，机声隆隆，车轮滚滚，烟雾漫漫，尘土飞扬。一车车建筑材料源源不断地沿着大沙河边上的公路运走了。没过几年，云浪村发展企业致富，带动富余劳动力就业，上班的、跑运输的、搞养殖的、做饮食服务的，人人能赚钱，家家有收入。农家富裕了起房盖屋，过春节时，各家都有了大型菜市场。集体有钱包了路、建学校，发放老人养老金。1983年，5个自然村1000多户每家发了一台茶牌黑白电视机，经济效益、社会效益一度飙升，在大理市引起了轰动。随之频繁接待上级检查指导、同级参观学习。千古悠然的石头箐、大沙河畔显得空前的热闹和繁荣，也让云浪村人感到了前所未有的自豪和荣耀。行政村荣获了大理市乡镇企业先进集体、文明村、小康村等荣誉称号，经济效益和社会效益取得了双丰收。

然而，随着石头箐的不断开发和建材企业的深入发展，各种环境隐患、灾难也不期而至。因为龙伯山和文笔山上高耸入云的青山崖石被人们从山脚向山顶方向一层一层轰炸，炸下来的大石块改成小石块，小石块扔进破碎机里碾成碎石，比碎石小的通过有一定规格的铁网筛出瓜子石，再细的部分用水洗去泥土就是沙子了。

年复一年，久而久之，10多家碎石场私挖滥



采，两座巍峨的高山被炸得遍体鳞伤，植被受到严重破坏。石头箐填满了泥土，原来的水流被吸干了，下游水流量减少，庄稼灌溉困难，加之车流量大，沿途尘土飞扬，影响庄稼生长，种田的人越来越少了，有的田块改种成树苗，有的田块干脆被撂荒。更为严重的是河水污染、井水枯竭，人畜饮水成了大问题，干旱严重的时候有几个村到了靠政府送水救济的地步。

遇到下大雨形成山洪暴发、山体滑坡，洪水带着泥沙涌入大沙河，多次造成河堤垮塌、良田受损。因此，防洪防灾成为行政村的一项沉重负担，干部们各方面压力剧增。再者，村办企业管理经验不足、技术缺乏、生产方式落后，靠一股热情和干劲，吃亏受难的事经常发生。有一次几位村民发展企业心切，筹集十几万元购买

了几台木器加工机器，原来讲好厂家包教技术、包销货。到产品出来成堆积态势时，技术员跑了，厂家联系不上，产品也无销路。经多方打听后才知道受骗上当，欲哭无泪。

1985年10月8日，云浪水泥厂由于立窑喷火，造成多人伤亡事故，各个碎石厂、火山灰厂、运输车辆造成的人员伤亡事故时有发生。处理事故，赔钱罚款，办企业的人搞得焦头烂额、疲惫不堪，村民们忧心忡忡。对此，人们叹息说，不知有多少年没有听到布谷鸟的鸣叫声了？

恩格斯在《自然辩证法》一书中写道：“美索不达米亚、希腊、小亚细亚以及其他各地的居民，为了得到耕地，毁灭了森林，但是他们做梦也没有想到，这些地方今天竟因此而成为不毛之地。”因此，他深刻指出“我们不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利，自然界都对我们进行报复。”

2004年，国务院下发了关于节能减排关闭立窑式水泥厂的通知，各级政府积极响应和坚决落实，我市分批分期关停并转了一大批不良企业。2007年，云浪水泥厂被拆除了；2016年，云浪石头箐5个碎石厂负责人受到法律制裁……开采石头的炮炸声、破碎机声、日夜不停运输的车流，戛然

停止了，石头箐得以恢复了往日的宁静。

习近平总书记反复强调：“我们不能吃祖宗饭、断子孙路，用破坏性方式搞发展”“要像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境”。近年来，各级政府越来越深刻地认识到：绿水青山就是金山银山，保护环境就是保护生产力。

在省委、省政府开启抢救模式实施洱海保护治理“七大行动”中，大沙河被列入治理计划。我市采取有力措施实施云浪管矿区生态修复工程，治理生态环境。各级政府重新绿化炸烂的山体，清理疏通淹没的沟渠，治理恢复损坏的良田，重新修筑压烂的道路，建设农村截污减排管网系统，启动清洁卫生专项治理等工程。经过“刮骨疗伤”的整治，通过多方不懈努力，今年春天，大沙河畔又出现了春花怒放景象，部分田块蚕豆成熟、小麦扬花，山林里又传来了久违的“布谷、布谷”鸣叫声。

习近平总书记指出：“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山”“绝不能以牺牲生态环境为代价换取经济的一时发展”“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福”。在深刻吸取教训之余，人们已经充分认识到，山水林田湖、鸟兽鱼虫与人类是大自然命运的共同体，在强调独立生态系统平衡的同时还要树立大生态观，更要时刻牢记：绿水青山就是金山银山，绿色发展才是永续发展。

(图片来源网络)

